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Es sind zahlreiche Verfahren zur Geheimiiber-
tragung einer schriftlichen Nachricht, beispiels-
weise eines Telegramms oder eines Fernschreibens,
bekannt. Die Fernschreibverfahren, bei denen ein
Zeichen, also ein Buchstabe oder eine Ziffer, durch
eine Gruppe von Kodeimpulsen dargestellt wird,
haben als gemeinsames Merkmal die Speicherung
und anschliefende Vertauschung der -einzelnen
Impulse innerhalb des Zeichens nach einem be-
stimmten Schliissel. Dafiir sind aber besondere
Fernschreibmaschinen erforderlich. Aulerdem hat
sich die Sicherheit des Geheimtextes gegen un-
befugte Entzifferung als nur gering erwiesen.

Es sind ferner Verfahren zur Ubermittlung tele-
graphischer Nachrichten in Geheimschrift bekannt,

wobei die einzelnen Zeichen mittels Impulskombi-
nationen iibertragen werden und eine wihrend der
Zeichentibertragung ihre Einstellung #ndernde
Ver- und Entschliisselvorrichtung vorgesehen ist,
die die Reihenfolge der Aussendung der einzelnen
Elemente einer Impulskombination vertauscht und
auBerdem eine Verinderung des Impulswertes,
z. B. Vertauschung eines Minusimpulses in einen
Plusimpuls, bewirkt, und wobei die Vertauschung
und Verinderung der Impulselemente empfangs-
seitig wieder aufgehoben wird.

Es ist jedoch auch moglich, den Klartext zu-
nichst mit einer iiblichen Chiffriermaschine zu
verschliisseln und anschliefend den so erhaltenen
Geheimtext mit einem mormalen Fernschreiber
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oder Telegraphengerit zu itbermitteln. Die Sicher-
heit des Geheimtextes ist durch die Qualitit der
Chiffriermaschine gegeben. Es sind mechanische
und elektrische Schliisselmaschinen bekannt, die
hinsichtlich der Entzifferung als auBerordentlich
sicher anzusehen sind, so daB dieses -Verfahren
sehr verbreitet ist, zumal es die iiblicherweise vor-
handenen Nachrichteniibertragungsmittel zu be-
nutzen erlaubt. Die Aufteilung des Verfahrens in
Verschliisseln und Senden bringt jedoch einen er-
heblichen Zeitverlust mit sich.

Aufgabe der Erfindung ist es deshalb, das Ver-
schliisseln mit normalen Chiffriermaschinen und
das Senden mit iiblichen Nachrichtengeriten zu
einem einzigen Arbeitsgang zu verbinden, so dafi
keine Zeitverluste auftreten.

Bei den mit Impulsvertauschung arbeitenden
Fernschreibern erfolgt zwar die Verschliisselung
auch ohne Zeitverlust wihrend der Sendung, je-
doch wird bei dem erfindungsgeméfien Verfahren
eine = mechanische oder elektrische Schliissel-
maschine verwandt, wie sie auch als Einzelgerit
in Anwendung kommt und die jeweils das Zeichen
selbst, also die Impulsgruppe, verschliisselt.

Das wesentliche Merkmal der Erfindung besteht
darin, dafl sowohl auf der Sende- wie auf der
Empfangsseite das Typenrad eines Telegraphen-
bzw. Fernschreibgerites mit dem Chiffrierrad
einer mechanischen oder elektrischen Schliissel-
maschine gekuppelt ist, die das zu fibertragende

Zeichen in seiner Gesamtheit ver- bzw. ent-
schliisselt.
Diese Kupplung weist — neben der Zeit-

ersparnis und der Moglichkeit, vorhandene Gerite
zu verwenden — bei Verwendung einer geeigneten
Schliisselmaschine den Vorteil der groBen Sicher-
heit des Geheimtextes gegen unbefugte Entziffe-
rung auf. Nach dem Erfindungsgedanken wird
sendeseitig die Schliisselmaschine Zeichen fiir
Zeichen direkt durch den Fernschreiber oder Tele-
graphen eingestellt, und das verschlitsselte Zeichen
wird von der Schliisselmaschine abgenommen und
ausgesandt. Fiir dieses Verfahren sind Fernschrei-
ber mit umlaufendem Typenrad des Empfingers
besonders geeignet, da die Drehung des Typen-
rades wihrend einer Buchstabeneinstellung un-
mittelbar zur Drehung-des Chiffrierrades — bei-
spielsweise einer mechanischen Schliisselmaschine—

" in die jeweilige Klartexteinstellung verwandt wer-
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den kann. Wihrend der anschlieBenden Ver-
schliisselung dreht sich dann das Chiffrierrad in
die Geheimtextstellung. Trigt dieses statt der
Typen einen Zeichenkode, so kann dieser unmittel-
bar in bekannter Weise wieder abgefiihlt und als
Impulsgruppe ausgesandt werden. Empfangsseitig
wird die gleiche Anordnung benutzt, wobei das
Typenrad des Empfingers den Geheimtext am
Chiffrierrad der Schliisselmaschine einstellt,
worauf letztere entschliisselt. Das Chiffrierrad
weist in diesem Falle Typen auf, die als Klartext
abgedruckt werden. Die Erfindung beschrinkt sich
nicht allein auf die Anwendung einer Schliissel-
maschine, bei der ein zeichentragendes Chiffrierrad

um eine stindig wechselnde Zahl von Chiffrier-
schritten weitergeschaltet wird, sondern es kdnnen
auch mit Vertauschung von Stromkreisen arbeitende
Schliisselmaschinen verwandt werden. Bei derarti-
gen Maschinen ist jedem Zeichen ein Stromkreis
zugeordnet, der durch mehrere Permutationswalzen
fithrt. In diesem Falle wird die Drehung des
Typenrades des Fernschreibers dazu benutzt, eine
Kontaktbiirste auf den dem eingetasteten Zeichen
entsprechenden Kontakt am Eingang der Permu-
tationswalzen zu stellen. An deren Ausgang wird
von dem vertauschten Kontakt, der also dem ver-
schliisselten Zeichen zugeordnet ist, in bekannter
oder vorgeschlagener Weise die Impulsgruppe ab-
genommen und ausgesandt.

Die Ubertragung der Impulsgruppen kann iiber
Leitungen oder auch drahtlos erfolgen und ist fiir
den Erfindungsgedanken ohne besondere Bedeu-
tung. Ebenso konnen statt des Fernschreiberkodes
Morsezeichen verwandt werden. Der Einfachheit
halber wird im folgenden stets von einem Fern-
schreiber gesprochen.

Wegen der Verbindung eines Fernschreibers mit
einer Schliisselmaschine, die fiir die Verschliisse-
lung und Entschliisselung eine endliche Zeit be-
notigt, verringert sich die Sendegeschwindigkeit.
Durch Einfiigen eines Speichers und bei Verwen-
dung einer schnell arbeitenden Schliisselmaschine,
beispielsweise mit lichtelektrischer Abtastung, 18t
sich jedoch die normale Sendegeschwindigkeit des
Fernschreibverkehrs einhalten. Dabei {iberlappen
sich die einzelnen Einstellvorginge fiir aufeinander-
folgende Zeichen so weit, daf di¢ Abfiihlvorrich-
tung eines hinter der sendeseitigen Schliissel-
maschine befindlichen Speichers mit dem Fern-
schreiber vor dieser Schliisselmaschine mechanisch
gekuppelt werden kann. :

Es besteht jedoch auch die Moglichkeit, den
Fernschreibempfinger durch rein konstruktive
MaBnahmen derart abzuwandeln, daB sich die
normale Sendegeschwindigkeit auch bei Verwen-
dung mechanischer Schliisselmaschinen einhalten
156t

In den Figuren sind zwei verschiedene Ausfiih-
rungsformen des Verfahrens zur niheren Erliute-
rung des Erfindungsgedankens dargestellt. Um die
Wirkungsweise der Kombination von Schliissel-
maschine und Fernschreiber ausfithrlich zu er-
klaren, beschrinkt sich die Beschreibung im folgen-
den auf einen Streifenschieber, wie er in der Praxis
allgemein bekannt und verbreitet ist, und auf eine
Schiiisselmaschine mit Chiffnierrad. Selbstverstind-
lich ist auch die Verwendung anderer Gerite mog-
lich. Beim Fernschreiber werden die Zeichen in be-
kannter Weise durch einen 5er-Kode dargestellt.
Bei Auslgsen eines Zeichens im Geber 1 der Fig. 1
beginnt der Anlaufschritt, dann folgen die fiinf
Zeichenschritte, und endlich hilt der Geber im
Sperrschritt wieder an. Diese sieben Schritte wer-
den iiber eine Fernleitung 2 oder auch im Kurz-
schluverfahren auf den Empfinger 3 iibertragen.
Die Empfangerwelle wird durch den Anlaufschritt
mit einer gewissen Verzogerung in Umdrehung
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versetzt, wahrend der die fiinf Zeichenschritte
mechanisch gespeichert werden. Gegen Ende dieses
Empfangsabschnittes wird die sogenannte Drucker-
welle 4 in Umdrehung versetzt, die normalerweise
ein Typenrad trdgt. Das Typenrad wird nach dem
Erfindungsgedanken durch ein Zahnrad § ersetzt,
das nur auf einem Abschnitt seines Umfanges
Zihne trigt, der der Anordnung der Zeichen auf
dem Typenrad entspricht. Zu Beginn der Um-
drebung der Druckenwelle 4 steht der zahnlose Ab-
schnitt dem Zahnrad 6 gegeniiber, das deshalb
stehenbleibt. In dieser Zeit werden durch die
Welle 4 Wihlringe entsprechend den gespeicherten
Schritten eingestellt. Bei der weiteren Drehung der
Druckerwelle 4 werden diese durch eine Sucher-
klinke abgetastet. Jetzt wird auch das Rad 6 mit-
gedreht. Fillt diese Klinke in eine durchgehende
Nut ein, wird der Druckerhebel des Empfingers 3
ausgeldst und fiber die Verbindung 7 zur Auskupp-
lung des Zahnrades 6 verwandt. Wihrend der
Drehung des Zahnrades 6 wird iiber die Kupp-
Iung 8 das Chiffrierrad 9 einer mechanischen
Schliisselmaschine 10 mitgenommen. Sobald das
Zeichen durch die Druckerwelle 4 abgetastet und
das Zahnrad 6 ausgeriickt ist, bleibt das Chiffrier-
rad g stehen. Die Druckerwelle 4. dreht sich dann
allein in ihre Ausgangslage weiter. Durch eine ge-
eignete Abwandlung des Empfingers 3 kann auch
erreicht werden, daf die Druckerwelle 4 bei Aus-
l6sung des Druckerhebels zusammen mit dem Zahn-
rad 6 in der Zeichenstellung stehenbleibt und nicht
in die Ausgangsstellung zuriickkehrt. Dann stellt
diese Stellung die Ausgangsstellung fiir das fol-
gende Zeichen dar. Am Chiffrierrad g ist jetzt ein
Zeichen als Klartext eingestellt. Am Ende der Um-
drehung der Welle 4 wird iiber die Verbindung 11
ein Signal an die Schliisselmaschine 10 abgegeben,
die darauf mit der Verschliisselung beginnt und das
Chiffrierrad 9 um eine Anzahl Chiffrierschritte
weiterdreht. Bei dieser Drehung 16st sich die Kupp-
lung 8 selbsttitig. Am Ende des Verschliisselungs-
vorganges gibt die Schliisselmaschine 10 ein Signal
iiber die Verbindung 12 auf eine Gebervorrichtung
13, die daraufhin in bekannter Weise das als
s5er-Kode auf dem Chiffrierrad 9 angebrachte Zei-
chen in der verschliisselten Stellung abfiihlt und
iber die Leitung 14 als Impulsgruppe aussendet.
Das Chiffrierrad 9 trigt zu diesem Zwecke fiir
jedes Zeichen eine Nockengruppe 15. Auf der Emp-
fangsseite wird die gleiche Anordnung benutzt.
Genau wie im Empfinger 3 werden die einzelnen
Schritte von einem Empfinger 16 eines weiteren
Streifenschreibers aufgenommen, mechanisch ge-
speichert, auf Wahlringe iibertragen und von der
Druckerwelle 17 abgetastet. Bis zum Einrasten der
Sucherklinke dreht sich mit den Zahnridern 18, 19
iiber die Kupplung 20 das Chiffrierrad 21. Dann
wird die Verbindung der Réader 18, 19 durch das
Ausl6sen des Druckerhebels 22 getrennt. Am Chiff-
rierrad 21 ist jetzt das -verschliisselte Zeichen ein-
gestellt. Hat die Druckerwelle 17 ihre Umdrehung
vollendet, gibt der Empfinger 16 iiber die Verbin-
dung 23 an die Schliisselmaschine 24 das Signal

zum Entschliisseln. Hierbei wird das Chiffrierrad
21 um die gleiche Anzahl Chiffrierschritte wie das
Chiffrierrad 9 auf der Sendeseite weitergeschaltet.
Am Ende des Entschliisselungsvorganges gibt die
Schliisselmaschine 24 iiber die Verbindung 25 ein
Signal auf den Drucker 26, wodurch das entschliis-
selte Zeichen vom Chiffrierrad 21, das in diesem
Falle Typen trigt, auf einen Papierstreifen 27 ab-
gedruckt wird.

In Fig. 2 ist ein Zeitdiagramm dargestellt, das
die einzelnen Vorginge der in Fig. 1 enthaltenen
Anordnungen wiedergibt. Bei Eingeben eines Zei-
chens fithrt der Geber 1 zundchst den Anlaufschritt
28, sodann die fiinf Zeichenschritte 29 bis 33 aus
und wird endlich in einem Sperrschritt 34 wieder
angehalten. Nach einer Ausldsezeit 35 beginnt sich
die Empfingerwelle des Empfingers 3 zu drehen
und speichert in dieser Zeit 36 die Fernschreib-
impulse. Nach Empfang des Schrittes 33 wird die
Druckerwelle 4 ausgeldst, die wihrend der Zeit 37
die Wahlringe einstellt und-einrastet. Wihrend die-
ser Zeit steht das Zahnrad 5 mit dem Zahnrad 6
wegen der fehlenden Zihne nicht im Eingriff. Im
Abschnitt 38 werden die Wihlschienen abgetastet.
Fiir diese Zeit ist das Zahnrad 6 mit § im Eingriff
und dreht iiber die Kupplung 8 das Chiffrierrad 9
fiir den entsprechenden Zeitabschnitt 39 mit. Hat
wihrend der Zeit 38 die Sucherklinke in eine durch-
gehende Nut der Wahlschienen eingerastet, wird
das Zahnrad 6 gelst, und das Chiffrierrad g bleibt
in dieser Lage stehen. Dieser Vorgang kann inner-
halb des Zeitraumes 39 je nach dem eingestellten
Buchstaben erfolgen. In der Fig.2 ist der un-
giinstigste Fall angenommen, bei dem gerade das
letzte Zeichen des Typenrades eingestellt werden
soll, so dafl 39 den gleichen Zeitraum wie 38 ein-
nimmt. Anschliefend lduft die Druckerwelle 4 iiber
die Auslaufzeit 40 in die Ausgangslage weiter. Zum
Zeitpunkt 41 gibt der Streifenempfinger 3 das Aus-
losesignal 11 an die Schliisselmaschine 10, die
daraufhin fiir die Zeitdauer 42 verschliisselt. Am
Ende des Schliisselvorganges tastet die Gebevor-
richtung 13 die Nockengruppe 15 des Chiffrier-
rades 9 ab. Der Geber 13 fithrt hierzu wieder einen
Anlaufschritt 43, fiinf Zeichenschritte 44 bis 48 und
zum Auslaufen einen Sperrschritt 49 aus. Die
Kodeimpulse werden iiber die Leitung 14 auf den
Streifenempfinger 15 dibertragen, der im Zeit-
abschnitt 50 die empfangenen Zeichen speichert.
Wieder werden in der Zeit 51 die Wihiringe ein-
gestellt, in der Zeit 52 abgefithlt und zur gleichen
Zeit 53 das Chiffrierrad 21 cingestellt. Wihrend 54
lduft die Welle 17 aus. Im Zeitabschnitt 55 erfolgt

die Entschliisselung und schlieBlich in der Zeit 56-

der Abdruck des entschliisselten Zeichens. Das
darauffolgende Fernschreibzeichen darf erst zum
Zeitpunkt 57 gegeben werden, weil das Chiffrier-
rad 9 noch bis zum Zeitabschnitt 49 zum Abfithlen
des vorhergehenden Zeichens zur Verfiigung stehen
muB, im Zeitabschnitt 58 dagegen fiir das neue Zei-
chen weitergedreht werden darf. Die einzelnen
Fernschreibzeichen kénnen daher nicht unmittelbar
aneinander anschlieBen, sondern es entsteht ein
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Zeitverlust, der sich vom Ende des Zeitabschnittes
34 bis zum Zeitpunkt 57 erstreckt.

Zur Vermeidung dieses Zeitverlustes ist in Fig. 3
eine abgewandelte Anordnung dargestellt. Fiir die-
jenigen Organe in Fig, 3, die in ihrer Ausfithrung
und in ihrer Wirkungsweise den Organen der Fig. 1
entsprechen, ist die gleiche Bezifferung beibehalten
worden. Die in der Anordnung gemiB Fig. 3 ab-
laufenden Vorginge sind auBerdem im Zeit-
diagramm Fig. 4 dargestellt. Auch hier erhalten die
Zeitabschnitte, die die gleiche Bedeutung wie in
Fig. 2 haben, die alte Bezifferung. Die Zeit ist wie
in Fig. 2 als Abszisse aufgetragen.

Die Zeichen werden mittels einer Tastatur oder
eines Lochstreifens in den Geber 1 eines Streifen-
schreibers (Fig.3) eingegeben. Dabei fithrt der
Geber 1 den Anlaufschritt 28 (Fig. 4), die fiinf
Zeichenschritte 29 bis 33 und den Sperrschritt 34
aus. Diese sieben Schritte werden iiber die Lei-
tung 2 auf den Empfinger 3 iibertragen, der nach
einer Verzlgerungszeit 35 ausgelost wird, die
Schritte im Zeitabschnitt 36 empfingt und spei-
chert. Wieder wird gegen Ende des Empfangs-
abschnittes 36 die Druckerwelle 4 ausgelost, die
wihrend der Zeit 37 die Wihlringe einstellt, wobei
die Zahnrider 5 und 6 nicht miteinander im Ein-
griff stehen. Bei der weiteren Drehung der Welle 4
tastet die Sucherklinke des Empfingers 3 die Wihl-
ringe im Zeitabschnitt 38 ab, wobei iiber 5, 6 und 8
fiinf Nockenscheiben 59 mitgedreht werden. Bei
Einrasten der Sucherklinke wird wieder iiber den
Druckerhebel 7 die Verbindung 5, 6 getrennt, so
daf die Nockenscheiben 59 stehenbleiben. Die
Welle 4 lauft dann {iber die Auslaufzeit 40 in ihre
Ausgangsstellung zuriick oder bleibt auch in der
jeweiligen Zeichenstellung stehen, wie bei Be-
schreibung der Fig. 1 bereits erliutert worden ist.
Am Ende dieser Einstellung, nimlich zum Zeit-
punkt 41, gibt der Geber 3 das Signal 11 auf die
Schliisselmaschine 60, die daraufhin wihrend des
Zeitabschnittes 67 verschliisselt und die Nocken-
scheiben 59 bei stillstehendem Zahnrad 6 weiter-
dreht. Zur Verkiirzung der Verschliisselungszeit
67 wird eine Schliisselmaschine benutzt, die bei-
spielsweise durch lichtelektrische Abtastung sehr
grofie Geschwindigkeiten erlaubt. Wird fir einen
Zeichenschritt, 29, beispielsweise die Zeitdauer von
20 msec zugrunde gelegt, so stehen fiir die Ver-
schliisselungszeit 67 in Fig. 4 gerade 60 msec zur
Verfiigung. Die fiinf Nockenscheiben 59 weisen
eine Gruppierung auf, die dem Fernschreiber-ger-
Kode entspricht. Die durch die Stellung der Nok-
ken ausgedriickte Impulskombination wird nun-

mehr von einer durch ein Signal 61 ausgelGsten -

Speichervorrichtung 62 in einer sehr kurzen Zeit
68 abgegriffen. Als Speicher 62 sind beispielsweise
fiinf Kondensatoren geeignet, die je nach der
Nockenstellung 59 aufgeladen werden. Das Zei-
chen bleibt bis zum Ende des Zeitabschnittes 69 in
der Vorrichtung 62 gespeichert, die iiber die fiinf-
adrige Leitung 63 mit einem Impulsgeber 64 ver-
bunden ist. Die gespeicherten Impulse werden vom

" Geber 64 in fiinf Zeichenschritten wahrend der

Zeit 70 iiber die Fernleitung 14 auf den Empfinger
16 iibertragen. Dieser speichert die einzelnen
Schritte wieder mechanisch wihrend des Zeitab-
schnittes 50, 16st die Druckerwelle 17 aus, die im
Zeitabschnitt 51 die Wihlringe einstellt und im
Zeitabschnitt 52 die Wihlringe abtastet. Bei Ein-
rasten der Sucherklinke wird wieder die Verbin-
dung der Zahnrider 18, 19 durch den Drucker-
hebel 2z getrennt, so daBl das iiber die Kupplung
20 im Zeitabschnitt 53 mitgedrehte Chiffrierrad
21 stillsteht. In der Zeit 54 lduft die Druckerwelle
aus. Anschlieflend 16st das Signal 23 die Schliissel-
maschine 65 aus, die von der gleichen Bauart wie
die Schliisselmaschine 60 ist und im Zeitabschnitt
71 entschliisselt. Dabei wird das Chiffrierrad 21 in
die Klartextstellung gedreht, worauf die Schliissel-
maschine 65 den Druckmagneten 65 auslost, der die
Type des Chiffrierrades 21 auf einem Papierstrei-
fen 27 in der Zeit 72 abdruckt. Der Druckvorgang
kann Dbeispielsweise durch eine Kondensator-
entladung sehr kurzzeitig erfolgen. 7

In Fig. 4 ist der soeben beschriebene Ablauf der
Verschliisselung, Ubertragung und Entschliisselung
eines Zeichens durch eine zusammenhidngende
schrige Schraffur gekennzeichnet. Das folgende
Fernschreibzeichen 73 schlieft sich unmittelbar an
das vorhergehende Zeichen 28 bis 34 an. Der Ab-
lauf dieses Zeichens ist durch eine kreuzweise
Schraffur angedeutet. Endlich ist in Fig. 4 auch
noch ein drittes Fernschreibzeichen 74 ein-
getragen. Das Aneinandergrenzen der aufein-
anderfolgenden Zeichen wird dadurch ermoglicht,
dafl die Verschlilsselungszeit 67 entsprechend kurz
gehalten wurde und die Stellung der Nockenschei-
ben 59 in der Zeit 68 gespeichert wird. Unmittel-
bar nach der Speicherung 68 stehen nimlich die
Nockenscheiben 59 fiir die folgende Einstellung 39
wieder zur Verfiigung. Wihrend deshalb das Zei-
chen 74 im Empfinger 3 vorbereitet wird, 36",
wird zur gleichen Zeit das voraufgegangeune Zei-
chen an der Schliisselmaschine 60 eingestellt, 39,
und verschlitsselt, 67’. Das diesem Zeichen vorauf-
gegangene Zeichen wird aber zu dieser Zeit ge-
rade vom Speicher 62 abgenommen und vom Geber
64 ausgesendet, 70. Durch diese Uberlappung wird
es ermoglicht, den Antrieb des Gebers 64 direkt
durch den Empfinger 3 vornehmen zu lassen. Da
Empfangen 36" und Geben 70 zeitlich' zusammen-
fallen, kénnen nidmlich 3 und 64 mechanisch ge-
kuppelt werden. Damit aber nach Empfang des
letzten Zeichens in 3 (entsprechend 36”) der Geber
64 auch noch fiir die Abwicklung der letzten Zei-
chen (entsprechend 70" und 70”) in Umdrehung
versetzt wird, ist das Geben zweier Schluizeichen

eerforderlich. Anderenfalls wiirden die beiden letz-

ten Zeichen durch das Stillstehen des Gebers 64
nicht mehr mit {ibertragen werden.

PATENTANSPRUCHE:

1. Vorrichtung zum Verschliisseln bzw. Ent-
schliisseln von Zeichen, die auf dem Uber-
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tragungswege durch Impulsgruppen und wah-
rend des Schliisselvorganges auf der Sende-
bzw. Empfangsseite durch Einzelzeichen dar-
gestellt werden, unter Verwendung einer mit
Kodeimpulsen arbeitenden Telegraphen- oder
Fernschreibmaschine und einer Schliissel-
maschine, dadurch gekennzeichnet, daf sowohl
auf der Sende- wie auf der Empfangsseite das
Typenrad eines Telegraphen- bzw. Fern-
schreibgerites mit dem Chiffrierrad einer
mechanischen oder elektrischen Schliissel-
maschine gekuppelt ist, die das Zeichen in sei-
ner Gesamtheit ver- bzw. entschliisselt.

2. Vorrichtung nach Anspruch 1, dadurch ge-
kennzeichnet, daB bis zum Augenblick der
Druckhebelausldsung im Zeichenempfanger das
Chiffrierrad vom Typenrad mitgedreht wird.

3. Vorrichtung nach Anspruch 1 und 2, da-
durch gekennzeichnet, daf die Kupplung zwi-
schen Chiffrierrad und Typenrad durch die
Druckhebelausiosung getrennt wird und das
Typenrad in die Ausgangsstellung zuriickkehrt.

4. Vorrichtung nach Anspruch 1 und 2, da-
durch gekennzeichnet, daB das Typenrad im
Zeitpunkt der Druckhebelauslésung angehalten
wird.

5. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis 4, da-
durch gekennzeichnet, daf die Zeichen des
Chiffrierrades als Type abgedruckt werden.

6. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis 4, da-
durch gekennzeichnet, daf die Zeichen auf dem
Chiffrierrad durch Nockengruppen dargestellt

werden, die zur Aussendung einer Impuls-
gruppe dienen.

7. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis 4, da-
durch gekennzeichnet, dafi das Chiffrierrad der
Schliisselmaschine durch so viel Nockenschei-
ben ersetzt wird, wie die Gruppe Kodeimpulse
enthilt.

8. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis 7, da-
durch gekennzeichnet, daBi das verschliisselte
Zeichen als Impulsgruppe von der Schliissel-
maschine abgenommen und gespeichert wird.

9. Vorrichtung nach Anspruch1 bis 8, da-
durch gekennzeichnet, dafl die verschliisselten
Impulsgruppen vom Speicher abgenommen und
ausgesandt werden. :

ro. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis g, da-
durch gekennzeichnet, dafl die Zusammenarbeit
der Schliisselmaschine mit dem Zeichenempfin-
ger derart gestewert wird, daf die Einstellung
der Schliisselmaschine einschlieBlich der Ver-
schliisselung selbst, die Aussendung des vor-
hergehenden Zeichens durch die Gebevorrich-
tung des Speichers und die Vorbereitung des
folgenden Zeichens durch den Zeichenempfin-
ger im gleichen Zeitabschnitt erfolgen.

11. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis 10, da-

durch gekennzeichnet, daB die Abfithlvorrich--

tung des Speichers mit dem Zeichenempfinger
mechanisch gekuppelt wird.

In Betracht gezogene Druckschriften:
Deutsche Patentschrift Nr. 591 974.
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